
Folketingets Lovsekretariat 

Dato: 17. januar 2012

Under henvisning til Folketingets brev af 9. januar 2012 følger hermed

social-og integrationsministerens endelige svar på spørgsmål nr. S 

1520, stillet af Karina Adsbøl (DF).

Spørgsmål nr. S 1520:

”Hvordan vil ministeren sikre, at kommunerne leverer de ydelser til menne-

sker med handicap, som det er beskrevet i artiklen "Handicappede får ikke 

lovpligtig ledsagelse", bragt i Kristeligt Dagblad den 6. januar 2012?”

Svar:

Indledningsvist vil jeg gerne slå fast, at kommunerne selvfølgelig skal over-

holde loven og give borgerne de ydelser, de har ret til. Jeg har en generel

tillid til det kommunale selvstyre og til den måde, vi har indrettet det sociale 

system på herhjemme. Jeg har derfor tiltro til, at de kommunale myndighe-

der - i kombination med klagesystemet og tilsynet med kommunerne - kan 

sikre, at reglerne på handicapområdet overholdes, så borgere med nedsat 

funktionsevne får den hjælp, som de efter loven har krav på.

Efter loven skal der i forhold til hver enkelt borger foretages en konkret og 

individuel vurdering af, om betingelserne for at yde ledsagelse er opfyldt.

Hvis en borger opfylder betingelserne, har han eller hun ret til 15 timers led-

sagelse om måneden til selvvalgte aktiviteter. Når de kommunale myndighe-

der træffer afgørelse om ledsagelse efter servicelovens § 97, skal det dog 

samtidig vurderes, om borgeren i forvejen modtager ledsagelse i en form, 

der svarer til ledsageordningen, f.eks. som en integreret del af servicetilbud i 

eget hjem eller botilbud. Hvis dette er tilfældet, skal der ske fradrag i de 15 

timers ledsagelse pr. måned, som der er mulighed for at yde i ledsageord-

ningen.
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I forhold til den praktiske tilrettelæggelse af ledsageordningen kan jeg oply-

se, at kommunalbestyrelsen har pligt til at yde ledsagelse som en natural-

ydelse, medmindre borgeren vælger at benytte sig af muligheden for selv at 

udpege en ledsager eller få udbetalt et kontant beløb til ansættelse af en 

ledsager. I de tilfælde, hvor ledsagelse skal ydes som naturalydelse, er det

vigtigt, at der så vidt muligt udvises fleksibilitet i forhold til borgerens ønsker. 

Karen Hækkerup

/  Karin Ingemann


